

ДОКЛАД
Заместителя Министра сельского хозяйства и продовольствия
Республики Беларусь
Гракуна В.В.
на Международной конференции по продовольственной
безопасности, организованной правительством Узбекистана при
технической поддержке Продовольственной и
сельскохозяйственной организации ООН (ФАО)

Уважаемые коллеги! Позвольте от имени Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь поприветствовать участников международной конференции!

Современное состояние мировой экономики можно охарактеризовать категорией «турбулентность», которая рассматривается как высшая степень нестабильности глобальной экономической системы. И в этих условиях продовольственная безопасность остается одним из приоритетов социально-экономической политики любого государства, который связан с достижением на национальном уровне Цели устойчивого развития 2 «Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности и улучшение питания, и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства».

Республика Беларусь в достижении отмеченной цели показывает высокие результаты на основе устойчивости национальной продовольственной системы. Мы выбрали уникальный путь развития сельского хозяйства. Отрасль формирует 7,0 процентов валового внутреннего продукта страны, создает более 250 тыс. рабочих мест. Сформированная на основе международных требований национальная система стандартизации и сертификации гарантирует производство безопасной продукции. Внедряются новые ресурсосберегающие инновационные технологии, которые направлены на формирование конкурентных преимуществ белорусских товаров, в первую очередь, повышение качества и снижение себестоимости. Все в совокупности основывается на мощном кадровом потенциале.

Беларусь всегда вносила существенный вклад в обеспечение глобальной продовольственной безопасности. Страна

экспортировала сельскохозяйственную продукцию и питание в более чем 100 стран мира. Доля Беларуси в мировых поставках калийных удобрений составляла более 20 процентов.

Несмотря на то, что 2022 год характеризовался беспрецедентным санкционным давлением и рядом внешних вызовов, страна смогла не только увеличить объем производства, но и экспорта за счет расширения географии поставок и диверсификации ассортиментных позиций. В 2022 году экспорт агропродовольственных товаров составил 8,3 млрд. долларов США и достиг максимального уровня за весь период независимости республики. Беларусь является одним из крупнейших в мире экспортеров молочной продукции, льноволокна, масла рапсового, колбасных изделий, сахара, мяса птицы.

Мы гордимся достигнутыми результатами, но не останавливаемся и в условиях нестабильной глобальной экономической ситуации и непартнерского поведения ряда зарубежных государств, двигаемся дальше.

В сельском хозяйстве и пищевой промышленности реализуются новые инновационные и инвестиционные проекты, в том числе с участием государственной поддержки, которые ориентированы на эффективное использование отечественного сырья и на выпуск продукции с высокой добавленной стоимостью.

Совместно с партнерами по Евразийскому экономическому союзу и, в первую очередь, с Российской Федерацией развиваем системы селекции и семеноводства, племенного животноводства, разрабатываем современные технологии производства кормов, совершенствуем ветеринарное обеспечение отрасли, проведение научно-исследовательских работ и обмен опытом в области инновационных достижений. А это является твердой основой для стабильного производства конкурентоспособной продукции и устойчивости продовольственной системы.

С другой стороны, Беларусь неоднократно на различных уровнях и площадках обращала внимание на то, что Введенные США и Европейским Союзом, в обход Совета Безопасности ООН, односторонние принудительные меры против белорусского калия подрывают основы глобальной продовольственной безопасности. Отдельно обращаемся к Литве, которая по собственной инициативе запретила транзит белорусских удобрений через ближайший для нас

морской порт. В этой связи исходим из необходимости отказа от политики таких ограничений.

Об этом шла речь на 43-й Конференция ФАО, к этому призывали страны Африки, по-прежнему не имеющие доступа к удобрениям, в ходе Саммита ООН по продовольственным системам. Почти 1/3 населения планеты сталкивается с проблемой умеренного или острого отсутствия продовольственной безопасности. Эту проблему нужно решать совместными действиями.

Страны в силах принять немедленные меры, которые в самом ближайшем будущем окажут позитивное влияние на глобальную продовольственную безопасность. Необходимо исключить любые торговые ограничения и барьеры, самыми губительными из которых являются односторонние ограничительные меры, в отношении продовольствия и удобрений.

Сегодня, как никогда, необходимо сосредоточить совместные усилия на скорейшем устранении всех факторов, влияющих на распространение голода.

Уважаемые коллеги! Позвольте поблагодарить Правительство Республики Узбекистан и Министерство сельского хозяйства Республики Узбекистан, ФАО за организацию на высоком уровне Конференции. Наша страна высоко ценит многолетнее плодотворное сотрудничество с ФАО. Беларусь, как и прежде, открыта к диалогу, к обсуждению направлений взаимоотношений, выработке конструктивных моделей сотрудничества в аграрном бизнесе, социальной сфере, развитии сельских территорий. Мы как участники ФАО готовы совместно противостоять внешним вызовам, поддерживая и укрепляя продовольственную безопасность в каждой стране мира.

Благодарю за внимание!